

DEBRECENI ÚJSÁG

Előfizetés:

Helyben:	Vidéken:
Egy hónap 30.000 K	Egy hónap 30.000 K
Három hónap 90.000 K	Három hónap 108.000 K
Egyes szám köznap 1200, vasár- és ünnepnap 2000 K	

Felőlős szerkesztő és lapfőigazgató:

THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt I. emelet.
A Debreceni Első Takarékpénztár épületében.
Megjelenik ünnep utáni napot kivéva minden nap.

Horthy Miklós kormányzó Debrecenben az egyetemi klinikák zárókövetésén és a Tisza szobor felavatásán.

Nagy ünnepélyességgel fogadta Debrecen városa a kormányzót. — A kormányzó beszédei. — Koszorút helyezett a Tisza szoborra.

Klebelsberg miniszter nagybeszéde az egyetemi oktatásról.

Magyarország kormányzója vasárnap Debrecenben tartózkodott s ez a látogatás emlékezetes ünnepnap marad Debrecen város számára mindig. A kormányzó látogatása az európai hírű debreceni egyetemi telephelynek és gróf Tisza István emlékének szentelt, de e két nagy országos jelentőségű esemény mellett a debreceniek számára külön is emlékezetes marad az államfő látogatása, amelyen őt a város közönsége hősdaló szeretettel övezte körül.

Már a kora reggeli órákban mozgalmas képet mutatott a város főutcája, amely ez ünnepi alkalomra zászlódiszba öltözött. Disztes fogatok vonultak fel az egyetemi és a középiskolai ifjúság hatalmas sorai kigyóztak a főútcán, majd a diszszázad ütemes lépteivel hangzottak fel. Az ifjúság a főutca két oldalán sorfalat alakított, a város előkelőségei pedig az állomásra hajtottak a kormányzó ünnepélyes fogadására.

Ünnepélyes fogadtatás.

Reggel nyolc óra öt perckor érkező Turán vonattal várták a kormányzó érkezését. A katonai és rendőri hatóságok, valamint a rendezőbizottság már hat órákor talpon volt s megkezdtek a fogadtatás előkészítését.

A pályaudvar környékét nagy rendőri készütség szállotta meg és fél hét órakor már kordont vontak az állomás épülete körül és a városba vezető utvonalon. A város többi része is mozgalmas képet mutatott. Hat órától kezdve mindenütt levont csapatok, diákok és diákleányok gyülekeztek és a megállapított tervszerint helyezkedtek el a kormányzó bevonulásának utvonalaiban.

Fél nyolc óra tájban még jobban megélénkült az állomás környéke. A kordonon belül egymásután érkeznek a fogatok, autók, amelyek a hatóságok képviselőit és az előkelőségeket hozzák. A küldöttségek és előkelőségek az állomás feldiszitett perronján sorakoznak fel.

Ott látjuk a megjelentek között dr. Magoss György polgármestert, dr. Hadházy Zsigmond főispánt, Pálódy Sándor alispánt, dr. Baltazar Dezső ref. püspököt, dr. Lundenber-

ger János katolikus püspöki helynököt, Papp Gyula gör. katolikus plébánost, Farkas Győző ev. lelkesítő dr. Illyefalvy Vitéz Géza egyetemi rektort, dr. Márffy Ede jogikari, dr. Szabó Dezső bölcsészkar, dr. Sass Béla theologiai és dr. Huzella Tivadar orvoskari dékánokat, dr. Ruttkai Ferenc egyetemi tanácsjegyzőt, Köllönte Géza egyetemi questort, dr. Láncezy Gyula pénzügyigazgatót, dr. Perjessy Mihály táblai helyettes elnököt, dr. Kesserű Lajos törvényszéki elnököt, Balás Károly Máv. üzletigazgatót, dr. Ady Lajos tankerületi főigazgatót, Varga Kálmán gazdasági akadémiai igazgatót, Gubicza János nemzetgyűlési képviselőt, Nábráczky Béla vármegyei főjegyzőt, dr. Fazekas Sándor Turul fővezért, Homonnay Lajos állomásfőnököt, dr. Vasady Lajos kir. tanfelügyelőt, Bernáth Mihály Biharmergye nyug. fősolgabíróját, nemzetgyűlési képviselőt és még sok más előkelőséget. Megjelent teljes számban a városi tanács is.

Ugyancsak a perronon foglaltak helyet az egyetemi ifjak diszszázada, a vitézek és cserkészek diszsztagjai és a sajtó képviselői Ehrlich Géza százados vezetésével.

Pontosan 8 óra 5 perckor felharsant a kürtszó, amely a Turán vonat érkezését jelezte és amikor a kormányzó vonata a perron elé ért, a katonazenekar rázendített a Himnuszra, amelynek akkordjai mellett a kormányzó dörgő éljenzés közben kiszállt a vonatból és a diszszázad sorfala előtt elhaladva vitéz László Miklós tábornok vegyes dandárparancsnok elé lép s fogadja jelentését.

Azután a csendőrség, rendőrség, vitézi szék, vámörkerületi parancsnokság jelentkezéseit fogadja. Emek végeztével dr. Hadházy Zsigmond főispán lépett a kormányzó elé Hajdúvármegye, valamint Debrecen város közönsége nevében üdvözölte az államfőt, aki a következő beszéddel válaszolt:

— Köszönöm főispán ur a szíves üdvözölést és Debrecen város ragaszkodásának meleg tolmácsolását.

Mindkét alkalom, mely ma ide ho-

zott, szoros kapcsolatban áll a hallgatóknak emlékü gróf Tisza István nevével. A kegyelet ünnep gr. Tisza István első ércszobrának leleplezése és ez az örömmű az ő nagy nevét viselő egyetemnek úgy az intézet, mint a város további erőteljes fejlődésének újabb állomását jelenti.

Még egyszer köszönöm a meleg fogadtatást.

Dr. Magoss György polgármester üdvözölését fogadta ezután a kormányzó, aki ezután végig vonult a küldöttségek sorfala előtt és a kijárat felé indult, ahol a sorfalat álló cserkészleányok gyönyörű csokrot nyújtottak át az államfőnek.

A kormányzó kíséretével ezután kocsira szállt, hogy a köntösgáti díszszemlére hajtasson.

Bevonulás és díszszemle.

A város ötösfogatán foglalt helyet a kormányzó vitéz Jánky Kocsárd lovassági tábornokkal, a honvédség főparancsnokával. A hatalmas tér az állomás előtt zsúfolásig megtelt és mikor a kormányzó megjelent a kijáratnál, egetverő éljenzés harsant fel s az éljenzés az utvonalon csaknem szünet nélkül folytatódott.

A Hunyadi-, Piac-, Hatvan-, Bethlen-, Mester-utcaikon, továbbá a Böszörményi uton és Károly Ferenc József uton való végig vonulás valószínű diadalmenet volt.

Az utvonalon a kordont a rendezőbizottság kivül az iskolák képviselői, a gazdasági akadémiai hallgatók, a cserkészek, a levonték, az állami főreáliskola hallgatói, a kath. főgimnázium, a zsidó reálgimnázium, a református főgimnázium, a református leánygimnázium, a református polgári leányiskola, a református tanítónőképző intézet, a róm. kath. tanítónőképző intézet, a róm. kath. polgári leányiskola, a róm. kath. polgári fiúiskola, a zsidó polgári leányiskola, a társulati fiú felső kereskedelmi iskola, a női kereskedelmi iskola és a református tanítóképző intézet növendékei álltak sorfalat számszerint mintegy hétezren.

Fellobogozott, feldiszitett házak hatalmas éljenzések között robogott ki a kocsisor a Köntösgátra.

A köntösgáti gyakorlótéren a kormányzó kíséretével lóraszállt és a kormányzó vezérkarával ellovagolt a tisztelő csapatok előtt, majd a gyakorlótér városfelől eső oldalán helyezkedett el kíséretével, ahol a katonazenekar induló hangjai mellett az egész helyőrség diszlepesben elvonult a kormányzó előtt. Festői szépségű látvány volt, amint a gyalogos és lovas századok feszes léptekkel, csillogó fegyverzetrel elvonultak Magyarország kormányzója előtt.

A kormányzó a szemle végeztével a Felsőmásra hajtattott, ahol ruhát cserélt. Eddig ugyanis csurkaszürke tábori ruha volt rajta, most sötétkék tengernagyi díszruhát öltött magára.

Zárókövetés az egyetemen.

Tíz órakor indult a menet el a kisállomásra. Az ötös fogatban a kormányzó mellett most már gróf Klebelsberg Kunó kultuszminiszter foglalt helyet, ki a kisállomáson csatlakozott a menethez. Ugyancsak itt csatlakoztak Petry Pál államtitkár, Koós Miklós őrnagy, dr. Hárty Kálmán kapitány, Denk Gusztáv ezredes, Radnótfalvy Gy. a katonai iroda képviselője, Keleti Dénes az államvasutak elnöke és Demhof Antal miniszteri osztálytanácsos.

A Hatvan- és Péterfia-utcaikon a Simonyi uton ismét nagy éljenzés között haladt végig a kocsisor.

A klinikák megtegyintése alatt a intézet bejáratánál Illyefalvy Vitéz Géza rektor fogadta a kormányzót, aki ezután kíséretével együtt megtekintette a bonctani intézetet, ahol Orsós tanár kálauzolta, szakszerű felvilágosításokkal szolgálva. — Ez után a kormányzó a szülészeti klinikát, a belgyógyászati és az elmegyógyászati klinikákat tekintette meg, mindenütt a legnagyobb elragadtatás hangján nyilatkozva a látottakról.

Igen kedves jelenet volt a szülészeti klinika előcsarnokában, ahol Bergmann Hanna, a gyermekek, Illésy Györgyné pedig az anyák nevében köszöntötte fel a kormányzót és a kultuszminisztert s egy-egy ha-

talmas csokrot nyújtottak át az államférfinek és Klebelsberg Kunó grófnak.

A kli nikák megtekintése alatt a meghívott előkelő közönség a felvételi épület nagytermében gyülekezett a zárókövetélteli ünnepségre. — Pontosan féltizenkettőkor lepett be a kormányzó a terembe, ahol a közönség felállva, szünni nem akaró éljenzéssel fogadta.

A Hiszekegy elmondása után Illyetalvi Vitéz Géza rektor üdvözölte az államfőt és felkérte gróf Klebelsberg Kunó kultuszminisztert ünnepi beszédének megtartására.

Klebelsberg Kunó beszéde a zárókövetélteli ünnepségen

Féméltóságú kormányzó uram! Tisztelet ünneplő közönség! A világháború végeztével amikor a román megszálló csapatok innen kivonultak, sokak lelkét megszállta a kétség. Kétkeltek abban, hogy ezt a grandiózus alkotást, a maradék Magyarország a maga fogyatékos erejével képes lesz-e befejezni? Olyan hangok is hangzottak el egyes kétkedők részéről, hogy a félig kész épületeket talán jobb volna lebontani, mert nem fogjuk birni befejezni.

Kérem azokat, akik akkor a kishitűség hangját adták, jelentkezzenek most, hogy viseljék akkori kijelentéseikért a felelősséget.

Amikor a főméltóságú kormányzó ur 1922 nyarán engem a kultuszminiszterium élére elhívni méltóztatott, az első audiencia alkalmával azt kérdezte tőlem: Mi lesz a debreceni klinikákkal? Akkor én bátor voltam a kormányzó urnak azt az alázatos elterjesztést tenni, hogy helyezkedjünk a fokozatos befejezésnek az álláspontjára. Ebből kifolyólag 1923. évben átadhattuk rendeltetésének a belgyógyászati és sebészeti klinikákat, 1924-ben főméltóságod felmértőztatott avatni a gyermek klinikákat, 1925-ben elkészültek az orvosi fakultás elméleti intézetei, 1926-ban pedig Isten segítségével sikerült befejezni a klinikák építését. Ugy, hogy immár azzal a kérelemmel járulhatunk főméltóságod elé, kegyeskedjék az egész klinikai épület záró követ letenni.

Kétségtelen, hogy ezzel bizonyos nyugvóponthoz jutottunk, bár a mi koránt sincs befejezve, mert tévedés lenne azt hinni, hogy ha klinikákat, laboratóriumokat, vagy könyvtárakat létesítettünk a tudománynak, akkor már minden készen van. Hibásan kommentárják ezt a szót, hogy univerzitás. Ez nem azt jelenti, hogy az egyetem egy univerzális intézet, mely minden tudományt tanít. Egészen más az univerzitás szó jelentősége. Az univerzitás nemcsak univerzitás magisterium, nemcsak tudósoknak a testülete, hanem univerzitás collége is és ne felejtsük meg a tanulóknak az internátusairól sem, különösen egy olyan országban, ahol a középosztály gazdasági hely-

zete teljesen meg van romolva, ahol tehát internátusok, menzák, ösztöndíjak és más intézmények segítségével nélkül lehetetlen a tudománynak kégyelmes otthon létesíteni.

Az ifjúság nehéz viszonyok között tengődik. A pénzügyminiszter joggal törtölte a kultuszminiszterium költéségytetéséből a diákjelöti célokra felállított tételeket, mert rámutathatott arra, hogy Károly Mihály vagyonának felhasználásáról szóló törvény szerint egy nagy nemzeti közmívelődési alapítvány létesült, melyet menzák és internátusok létesítésére kell fordítani. A parlamentnek az általános nagy politikai viták annyira igénybe vették idejét, hogy sajnos mind a mai napig nem jutott idő ennek a fontos javaslatnak letárgyalására. Mindazonáltal remélem, hogy Főméltóságodnak kegyes támogatásával, aki a magyar ifjúság ügyei annyira lelkén viseli. (Lelkes éljenzés.) sikerülni fog ezt a javaslatot törvény erőre emelni.

A kultuszminiszter ezután arra szólította fel a magyar társadalmat, hogy az ifjúságért ennek dacára is hozzon áldozatokat.

Végezetül a miniszter így fejezte be beszédét:

— Munkatársaim és én a mai nagy napon emelt fővel mondhatjuk Főméltóságod és a magyar nemzet előtt hogy megtettük kötelességünket. Szabad legyen most az egyetem tudós tanári karához fordulni, ebben a pillanatban, amikor ezt a klinikai telepet a magyar állam nevében a debreceni egyetem rektorának és tanácsának átadom, az a kéresem: kutassák, keressék az igazságot és neveljék a magyar ifjúságot.

Az egyetem orvoskara nevében dr. Huzella Tivadar dékán vette át a klinikákat szép beszéd kíséretében.

A kormányzó beszéde a zárókövetéltelen.

A legnagyobb meglepéssel látom, hogy a debreceni egyetem kitaratást és nemes törekvést teljesített. A klinikák készen állanak, különös örömmel tölt el, hogy a legnehezebb időkben, a legmostohábi gazdasági viszonyok között nehéz munka és sok nélkülözés árán létesült ez az intézmény. Debrecen városának és az egész vidéknek áldás lesz az új intézet. Kívánom, hogy az egyetem orvosi kara továbbra is folytassa áldásos működését szenvedő embertársai javára és a magyar orvos tudomány fejlesztésére. Annak a nagy férfinak a neve, kinek a szobra a klinika udvarán áll, serkentsen itt mindenkit arra, hogy munkája legjavát adja. Amidőn elismeréssel gondolok mindazokra, akiknek áldozatkészsége és nemes buzgalma hozzájárult e nagyszerű telep létesítéséhez, örömmel ragadom meg az alkalmat, hogy Korb Flóris-

nak az épületek tervezőjének, elismerésem jeléül átnyújtsam a másodosztályú magyar érdemkeresztet. — Ezzel felavatom a telepet és készséggel adom meg az engedélyt, hogy ennek záróköve elhelyeztessék.

A zárókövetéltel ezzel megtörtént s Hlyenfalvy rektor befejezettnek nyilvánította az ünnepélyt. A kormányzó most rövid pihenőre vonult vissza. Ezalatt a közönség az egyetem épülete elé és a diszatór körül gyülekezett, míg a szobor haloldalán egy szakasz huszár sorakozott, a Tisza István volt huszárezrednek katonái.

Megjelentek az ünnepségen: gróf Klebelsberg Kunó, a magyar kormány, Zsitvay Tibor a Ház alelnöke, a magyar nemzetgyűlés, vitéz bulesi Jánky Kocsárd, a honvédség főparancsnoka, a magyar királyi honvédség, Berzeviczy Albert, a Magyar Tudomány Akadémia és a Tisza emlékbizottság, Horánszky Lajos, a Tisza István Kör, Herczeg Ferenc a Kisfaludy Társaság, Antal Géza ref. püspök, a dunántúli ref. egyházkerület, Baltazár Dezső dr. ref. püspök, a tiszántúli ref. egyházkerület, dr. Lindenberger János prépost, a debreceni római katolikus egyház, Domanovszky Sándor rektor, a Pázmány Péter tudományegyetem, Tóth Károly rektor a szegedi Ferenc József egyetem, Fenyvessy prorektor, a pécsi Erzsébet egyetem képviselőtében. Megjelent ezenkívül gróf Tisza Istvánnak négy volt minisztere: Berzeviczy Alberten kívül Balogh Jenő, Teleszky János és Jankovics Béla. Eljöttek a régi munkapárt egykori képviselői, akik egy külön csoportban állottak a szobor körül. Ott voltak a magyar nemzetgyűlés jelenlegi tagjai közül igen számsan. Elküldték képviselőiket az összes magyar városok és vármegyék, valamint megjelentek az ünnepélyen Debrecen város összes egyházi, katonai és polgári előkelőségei.

Pontban negyedegy órakor tünt fel a kormányzó a diszatórban. A közönség riadó lelkesedéssel köszöntötte az államfőt, majd az éljenzés csillapultával megkezdődött az ünnepség.

Mindenekelőtt gróf Klebelsberg Kunó vallás és közoktatásügyi miniszter lépett a kormányzó elé és mondott nagyszabású beszédet, melyben a következőket mondotta:

A kultuszminiszter beszéde.

Alig egy hét előtt készítettük el Batthyány Lajosnak a mártír miniszterelnöknek örök mécsesét és a mai napon összegyűltünk megint e szobor leleplezésére, Istenben nyugovó urunknak I. Ferenc Józsefnek utolsó miniszterelnöke: Tisza István szobrának leleplezésére, aki mártír volt és mint hős, emelt homlokkal esett el.

Az első felülről jövő államcsinynek, a másik alulról előtörő zendülésnek volt az áldozata. Mindkettőjüknek tragikus sorsában

visszatükröződik a magyar történelem egész nagyszerű szomorúsága.

De mindkettőjüknek magatartása kifejezésre juttatja azt, hogy a magyar nemzetnek klasszikus képviselői felülről és alulról jövő erőszakkal szemben férfiasan mindig helyt álltak.

Tisza István sorsa hasonlatos Széchenyi Istvánéhoz is. Mind a kettő megadta a gondviselés a divinációnak a jövőben való csodálatos betekintésnek erejét. Mindketten megsejdtették a komor jövőt, küzdöttek a sötétség, a végtelen ellen és amikor a magyar balsors erősebbnek bizonyult az ő erejükkel szemben, elhullottak, mint igazi férfiak.

Tisza Istvánnak első nagy meglátása volt, hogy felismerte a mult század végén a fejét felülről kezdő rendbontás szellemét amely már csirájában hordta a forradalomnak szellemét. (Ugy van!)

Az 1867-ben megindult alkotó munka megakadt a 19-ik század végével. A XX. század első évtizede elveszett a magyar nemzetre nézve.

Tisza István vas tekintetet vetett a jövőbe és jól látta, hogy a rendbontás szelleme, az osztrak obstrukciók példája következtében át fog ragadni Magyarországra és a legszörnyesebb néprétegekre.

Ő ezekben az áldatlan vitákban nemesen a nemzet idejének elpéldálatát látta, hanem felszabadítását azoknak a szellemeknek, melyek akkor, midőn a világháború végeztével a atmoszféra kedvezővé vált, teljesen kitombolhatták magukat és a lejtőre sodorhatták a magyar nemzetet és a végén a bolsevizmus fertőjébe söpörtek bennünket.

A világháború bekövetkezéséig a magyar politizálók azt képzelték, hogy a Csöndes Oceánunk egy szigeten élünk és a körülöttünk lévő világtól egész függetlenül azt tehetjük, amit akarunk. Csodálatos naivitással nélték meg a külpolitika eseményeit. Szemelőt tévesztették, hogy az egész világ lázasan fegyverkezik. Szemelőt tévesztették, hogy az európai államok között a feszültség mind nagyobb és nagyobb lesz. Ilyen európai atmoszférában a magyar politikai ellenzék későbbette obstrukció árán is, hogy a fegyverkezés terén egyetmást elérjünk. Tisza abban a tekintetben is felül multa kortársait, hogy csodálaton intuiciójával meglátta, hogy nekünk a fegyverkezés terén lépést kell tartani a bennünket környező hatalmakkal és hogy ennek gátat vetettek az a végén keservesen megbosszulta magát.

A magyar államférfiak közül nagyon kevesen érezték át annyira a vezető politikusra nehezülő sorsdöntő felelősséget, mint ép-pen Tisza István.

Ő tisztán látta, hogy milyen végzet-szerű katasztrófa van egy modern háború nyomában. Tudatában volt annak a szétmorzsoló felelősségnek, mely a háború megüzenésével a vezető politikusokat terheli, de jól tudta és barátainak ismételve mondta azt is, hogy Magyarország a háborúban csak veszthet, de semmit sem nyerhet. A jövőbelátás, a divináció erejénél fogva, megsejtette a világháborúnak ránk nézve katasztrófális kimenetelét, a jelleméből folyó határozottsággal ellenezte tehát a háborút. Az osztrak külügyminiszterium és az

Spira és Beregi

Budapest—Debrecen.

Schine nyakkendő

a divat.

KOMLÓS GÉZA

NŐI FELÖLTŐK DIVATHÁZA

DEBRECEN, MEGYEHÁZ MELLETT

Női felöltők
Leány felöltők
Gyermekkabátok
Selyemruhák
Szővetruhák

ELEGÁNS
FELTŰNO

OLCSÓ ÁRAR!

Női szőrmebundák
Leány szőrmebundák
Gyermek szőrmebundák
Dívatboák
Blouzok.

Kirakatok este 9-ig világítva.

Gargoyle Mobiloil

olajok

Pannonia Garage

PIAC UCCA 42.

WACHA felelősséggel tisztít, fest női ruhát. Gyászfestés soronkivül. SIMONFFY UCCA 55. SZ.

osztrák diplomácia olyan jegyzéket intézett a szerbekhez, melyet a szerb önérték nem fogadhatott volna el. Tisza enyhítette ennek a végzetes iratnak keménységét és fel volt háborodva, amikor a belgrádi követ oly korán elhagyta a szerb fővárost.

Szembeszállt azokkal, akik háborút akartak, de szemben az osztrák és közös miniszterekkel, szemben az osztrák katonai körökkel, a magyar miniszterelnök a nagy háború kitérését meg nem akadályozhatta.

Számára könnyű lett volna egyedül lemondással leráznia a felelősség terhét, de ő nem tartozott azon miniszterek közé, akik csak a saját népszerűségüket és dicsőségüket nézték akkor, ha a magyar nemzet nagy érdekeiről volt szó.

Megsejtette, hogy a magyar nemzet érdekeinek képviselésére a viharos időkben ő különösen el van hivatva és ezért vállalta a történelmi felelősséget annak ellenére, hogy Európa összes vezető államfői között ő volt egyedül az, aki a világháború kitérését valóban, belső meggyőződéséből ellenezte. Csodálatos intuíciójával megsejtette annak katasztrófális következményeit, de amikor már benne voltunk a viharban, akkor férfias egyénisége különösen alkalmas volt arra, hogy a lövészárkokban emberfeletti erővel küzdjön és a vérző magyar nemzetet méltóképen, magyarosan képviselje. Amikor egy ilyen férfi távozott a hatalomról, akkor természetesen, hogy pótolhatatlan irt hagyott maga után.

Sorsa ebben a tekintetben feltűnően hasonlít a Bismarkéhoz. Mert ritka fiatal uralkodónak van megadva az a nagy önmegtágadás, hogy kimagasló tekintélyes államférfiakat megtartsanak maguk mellett, akik a maguk felelősségének, a maguk erejének tudatában menni akarnak a maguk útján és nem adják magukat oda arra a szerepre, hogy kilesvén a hangadó köröknek véleményét, azt a maguk meggyőződésévé avassák és azt visszaadják, mint a maguk meggyőződését. Tisza István világosan látta, hogy a szélső magyar néprétegek csekély általános műveltsége mellett, az általános szavazati jog akkori behozatala katasztrófális lett volna a nemzetre. (Ugy van.)

Egész tisztán látta a jövőben vetett súlyos tekintettel, hogy ez csak gyengítette volna nemzetünk ügyét és amikor megértük a magyar közélet egyik legmagasztosabb pillanatát, megértük azt, hogy egy többségi vezér mögött egy többségi párttal ellenzékbe ment csak azért, mert ellenezett egy politikai doktrínát, melyet a legjobb lelkiismerete szerint nem tehetett magáévá. Tisza István jellemvonásai között legvonzóbb az, hogy hűséget tartott barátainak. De ennek a következménye volt azután, hogy a barátai is hűséget tartottak neki. Így megértük azt a nagyszerű és merem nyugodtan mondani, a modern alkotmányosság életében páriát ritkító látványt, hogy egy többségi párt vezérével ellenzékbe ment egy nagy eszméért.

És amikor Tisza távozott a hatalomról, ugyanakkor a régi történelmi nagy Magyarországi is véget ért.

Ami ezután következik arról bizony elmondhatjuk, hogy semmi más, csak agónia.

A magyar történet írás nemője letette az írónt, hogy ne legyen kénytelen beszennyezni a magyar történelemnek kristálytisza lapjait azzal a gyalázzal, amely akkor következett be, amikor ő a hatalomról távozván, a destruktív eszközei itt féktelenné váltak.

Figyelem!

poloska és féregirtást

elvégeztünk legolcsóbb napi árban, szavatosság mellett. — Vidéki megbízásokat legelőszörben intézzük.

Mindenféle irtószert kapható. Bercsényi ucca 4. szám.

Kiváló tisztelettel:

MARGITTAY és TÁRSA.

Amikor sok nagyhatalom kiesinyesen hullott porba, Tisza István a történelmi Magyarország utolsó hatalmas képviselője emelt fővel lépett szembe a végzetével és szembe kacagott azokkal a gyáva elemekkel, melyek a zendülésnek erejét akarták vele szemben alkalmazni. Azzal, hogy Európa irányadó államférfiúi közül egyedül ő látta a hatalmas katasztrófát, melyet a világháború megindítása jelentett és azzal, hogy a történelmi Nagy-Magyarország összeomlását reprezentálva mint férfi lépett szembe a végzetel, hihetetlen erkölcsi erőt hagyott a magyar nemzetnek.

Nemes hazafi! Nemzeti martir! Egyetem alapítói! A magyar ifjuságnak örök időkre mintaképe hódolunk a Te nagyszerű emléked előtt, érc szobrod álljon, mint örökpélda az ujjáépítés munkálói előtt. A mi akaratunk legyen olyan érc szilárd, mint a Te nagyszerű egyéniséged. Amikor a Te emléked előtt leborulunk, kérve kérjük a népek igazságos Istenét, hogy a magyarokat, ezt a küzdő dolgozó magyar népet a magyar emberfeletti munkájában az Ő hatalmas kezével segítse előre.

A tapszal és éljézzel fogadott beszéd végén a kultuszminiszter felkérte Berzeviczy Albertet, hogy mint Tisza kormányának volt kultuszminisztere és munkatársa tartsa meg ünnepi emlékbeszédét.

Berzeviczy Albert beszéde.

Berzeviczy Albert, mint a Tisza István emlékbizottság elnöke röviden vázolta az emlékbizottság célját, visszapiantást vetett a mult időkre s rámutatott arra, hogy most a nagy martir halála után, hogy megszapordtak Tisza István barátai.

Nem szemrehányás képpen mondom ezt — mondotta — hanem az engesztelődés jegyében, mert megvagyok róla győződve, hogy ami Tisza István halálát megelőzte, kísérte és követte, tudniillik a gyűlölet, csupán a magyar nemzet egy megfoghatatlan eltévelyedése volt s ami most elénk tárul az a magyar nép igazi megnyilatkozása és a magyar nép igazi ítélete. (Eljenzés.)

Tacitus azt mondja Agricolájában, hogy valóban nagyokat nem siránkozással illik ünnepelni, hanem csodálattal és példájuk követésével. Ezt tesszük mi ma amikor Tisza István szobrát felavatjuk és ha ezt fogjuk tenni továbbra is és példáját fogjuk követni a közelében is, akkor és csak akkor fog felvirulni ez a porbasújtott szerencsétlen haza.

Lehull a lepel.

Klebelsberg Kunó gróf kultuszminiszter ezután a szobor elé lépett és a szobor felé fordulva a következőket mondotta:

— Tisza István! E pillanatban a nemzet lobogója eltakar a halandó szemek előtt. A legnagyobb megtiszteltetés, mely mint magyart ért engem az, hogy megkérhetem kormányzó urunkat, engedje meg, hogy ezt a szent szobrot leleplezzük és átadjam az egyetem rektorának, hogy őrizze meg hűségesen, hogy mint képe legyen a hazafiságban, tudásban, kötelességteljesítésben a jövő magyar nemzetnek.

(Lepel lehull.)

Mikor a két nemzetiszínű lobogó lehullott s a közönség elé tárult a

nagy martir magyar érbeöntött nemes alakja, gróf Klebelsberg a megalatottságtól zokogni kezdett és sokáig megindítottan nézte az ércszobrot.

Ezután a kormányzó megkoszoruzta a szobrot a következő szavak kíséretében:

A magyar férfi erényeinek megtestesülése volt. Ugy mint ember, mint államférfi és mint katona. Akik az ő életét kioltották, azok a haza életére törtek. Ez a szobor a hazájáért vértanúságot szenvedő férfi dicső példáját állítja elénk a maga nemességében s tetemre hívja a magyar nemzet sirásait. Tisza István halhatatlan emlékének mély kegyelettel hódolok és szobrodon elhelyezem a magyar nemzet koszoruját. (Lelkes éljenzés.)

A nemzetiszínű szalagos hatalmas babékoszorút a kormányzó saját kezélegyette a szobor talpazatára. A kormány nevében Klebelsberg Kunó gróf tette le a koszorút s az ifjuság felé fordulva a következőket mondotta:

— Fiúk! Debreceni magyar egyetem! Ifjak! Tüzzetek példaképül magatok elé ezt a férfit. Legyetek egész magyar férfiak a békés munkában és ha kell más eszközökkel is.

Megkoszorúzzák a szobrot.

Ezután a következők helyeztek koszorút a talpazatra: A nemzetgyűlés nevében Zsitvay Tibor a Ház alelnöke, a honvédség nevében

NEMZETGYŰLÉS.

Bethlen miniszterelnök szerint leg-sürgősebb feladat az ezeréves köz-jogi intézmények helyreállítása.

A nemzetgyűlés új ülészaka. — Közélesen részletes programot nyújt az új kormány.

Budapest, okt. 18. A nemzetgyűlés nyári szünete után ma tartotta első ülését a képviselők nagy érdeklődése mellett.

A terembe lépő Szcitovszky Béla és Hermann Miksa minisztereket a jobb oldal lelkesen megéljenzte.

Zsitvay elnök kegyeletes szavakkal parentálta el az időközben elhunyt képviselőket, majd bemutatta a megválasztott képviselők megbízó levelét. Jelentette, hogy Rakovszky belügyminisztert és Walkó kereskedelmi minisztert a kormányzó felmentette állásuktól és hogy Walkó Lajost külügyminiszterre, — Szcitovszky Bélát belügyminiszterre és Hermann Miksát kereskedelemügyi miniszterre nevezte ki.

Ezután felolvasták Szcitovszky-nak a házelnökségről szóló lemondó

Jánky Kocsárd lovassági tábornok a honvédség főparancsnoka, a honvédelmi miniszter és a debreceni vegyes dandár nevében vitéz László Miklós tábornok, körletparancsnok. Ezután még több, mint száz koszorút helyeztek el a szobor talpazatán. Meg kell ezek között említeni a volt debreceni 2-ös huszárok koszoruját, melyet a volt ezredparancsnok Flohr János tábornok helyezett el a szobron. Megható jelenet volt, amikor Tisza szülőfalujá, Geszt község nevében Tóth Mihály főjegyző könnyes szemekkel tette le a szobor talpazatára a koszorút, melyet a geszti kastély, hervadozó őszi virágjaiból kötött Geszt lakossága.

A koszorúk elhelyezése után az ünnepség a Szózat hangjai mellett véget ért. A kormányzó ezután kocsira ült és látogatást tett vitéz László Miklós tábornok, vegyes dandárparancsnoknál és Baltazár Dezső ref. püspöknél.

Fél három órakor az Arany-Bika dísztermében négyszáz terítékes bankett volt, amelyen egyetlen felköszöntő hangzott el. Dr. Magoss György polgármester magasszárnyalású rövid beszédben köszöntötte a kormányzót és az Egek Urának áldását kérte ország kormányzói működésére.

Négy óra után pár perccel a kormányzó szűkebb kíséretével autón Ujfehértóra utazott, ahonnan este hat órakor a Turán vonaton vissza utazott Budapestre.

levelét és a lemondást a Ház tudomásul vette.

Jelentette az elnök, hogy a kormányzó a népszövetségi egyezségi elmány beikkelyezéséről szóló javaslatot újabb megfontolás céljából visszaküldte a nemzetgyűlésnek, — majd javasolta, hogy

a Ház kedden tartja a legközelebbi ülését és ennek tárgya az elnökválasztás legyen.

Bethlen miniszterelnök szóval fel ezután. Az elnök napirendi javaslatát elfogadja és bejelenti, hogy a szerdai ülésre kérni fogja a felsőházi javaslat kitűzését, majd rámutatott arra, hogy a frank ügy jogerős befejezése után a kormány illőnek és alkotmányos kötelességének tartotta, hogy beadja lemondását. A kormányzó azonban a lemondást nem fogadta el (éljenzés jobb oldalról, zai a baloldalon), miután a kormányzó a kormányt továbbra is megbizta az ügyek vitélével.

a kormány ebből az alkalomból

WACHA izlése-en tisz-tít, vasal, férfi ruhát, SIMONFFY UCCA 55. SZ.

Vennék házat a Péterflán, lehetőleg az elején! A vétellel megbiztam a NAGY LAJOS Ingatlanforgalmi Irodát, oda kérem tehát az ajánlatokat.

Saját érdekében győződjön meg, hogy

női felöltőket, bundákat

legolcsóbban

HERCZEG ANNA modellházában

vásárolhat.

DEBRECEN, **PIAC-U. 41.**

Téli leánykabát végig bélelt már 350 ezertől.
Téli nőikabát végig bélelt már 490 ezertől.
Dívat nőikabát szörme gallér és kszelövel 590 ezertől.

uj programot nem ad. Ugyan-
azt a programot vallja, amit
annak idején megjelölt.

Az új feladatoknak egész tömege
jelentkezik megoldásra. A kulturális
és szociális feladatok egész tömege
előtt állunk, amelyeknek megoldásá-
hoz nem tudtak eddig nyulni, mert a
kormány a mindennapi gondokai
között.

**E kérdések megoldására vonat-
kozzon a kormánynak megvan
a programja és a legközelebbi
időben részleteiben is nyilat-
kozni fog ezekről a kérdésekről.**

Kéri, hogy a ház elsőnek a felsőházi
javaslatot tüsse ki.

Utánna **Rassay Károly** szólalt fel
a napirendhez. Gáncsolja, hogy miért
kellett a kormánynak felvetni a bi-
zalmi kérdést. Kifogásolja, hogy a
magán és közgazdaság terén, vala-
mint az adóssékkentés terén alig tör-
tént valami. A felsőházi javaslat
előtt kellene letárgyalni a kerületi
beosztásokról és a törvényhatóság-
ok újalakításáról szóló javaslatot
és rendezni kell az államfő hatás-
körét.

Peyer Károly a napirendi indít-
vány ellen szólal fel.

Kálmán István az elért eredmé-
nyekre mutatott rá és az elnök ja-
vaslatát elfogadta.

Farkas Tibor után **Bethlen** mi-
niszterelnök válaszolt a felszólalá-
sokra. Elismeri, hogy kívánatos
volna a gazdasági és szociális kér-
désnek mielőbbi tárgyalása, ilyenek
azonban mindig vannak és így soha-
sem kerülhetne a nemzetgyűlés abba
a helyzetbe, hogy közjogi törvénye-
ket alkosson. **Rassay** felszólalása azt
a benyomást kelti, mintha az ellen-
zék félne a választásoktól. A választá-
si törvény ugyanis az 1925-26
törvényekkel a felsőházi törvényvel
lép életbe. Nem osztja **Rassay**nak
azt a felfogását, hogy a nemzetgyű-
lés alkotmányozó nemzetgyűlés.

**Minél rövidebb idő alatt gon-
doskodni kell arról, hogy az
1000 éves alkotmányban gyűke-
rező közjogi intézményeink uj-
ból funkcionáljanak.**

A felsőházi törvény gondoskodik
arról is, hogy az államfői állás betöl-
tésénél intervallum álljon be. Sűrű-
sen le kell tehát ezt tárgyalni és
akkor **Rassay**nak is teljesül ebbeli
vágya.

A nemzetgyűlés ezután napirendi
indítványt elfogadta s ezzel az ülés
végét ért.

Elegáns hölgyek TOALETTJEI
Laborfalvy Márkos Lujza
modern divat szalonjában készülnék
Debrecen, Rákóczi ucca 41. szám.
Párizsi, bécsi modellek! Szabás-varrás
tanítás!

Ablaküvegezés
Van szerencsém a n. é. közönség-
nek nb. tudomására hozni, hogy
25 év óta fennálló vállalatomat
megnagyobbítva, mindenféle épü-
letüvegezését legelőször napi áron
lekiismeretesen és pontosan el-
végzem. Vidéki meghívásra sze-
mélyesen elmegyek. Költségveté-
süket díjmentesen eszközölök. —
Teljes tiszteléssel!
Nagy József
épületüveges Debrecen, Wesselé-
nyi-tér. 3. Bábaképezdevel szembe
Telefon 975.

Az új belügyminiszter nyilatkozata programja alapelveiről.

A közigazgatás munkájába szívet akar vinni és rendet hirdet az or-
szágban.

Budapest, okt. 18. Ma délután 1
órákor vette át Szcitovszky Béla bel-
ügyminiszter a belügyminisztérium
vezetést. Ez alkalommal a esendő-
ség és rendőrség vezetői, valamint
minisztériumának tisztikara üdvözöl-
te az új minisztert, akihez a tisztvi-
selőkar nevében Ladik Gusztáv ál-
lamtitkár intézett üdvözlő beszédet.

Szcitovszky belügyminiszter megin-
dult hangon mondott köszönetet. —
Nógrád vármegye fogadta őt szolgál-
tába 25 évvel ezelőtt, amikor egyet-
len utrayalóval indult el a pályán.
Most amikor 25 esztendő múlva a
kormányzó bizalma Magyarország
közigazgatási fejlődésének irányítá-
sával bízta meg, ugyanezzel az utra-
yalóval indult felelősség teljes utjá-
ra. Családi tradíció szolgáltatta a köz-
igazgatási pályára. Ez az utrayaló
az volt, hogy megerősítsük és meg-
gazdagítsuk a szívetket.

**Ha valahol, úgy a közigazgatás-
ban van szükség szívre. Ennek
nem szabad nyügnök, tehernek
lenni, hanem kell, hogy gyámo-**

**litó jó barátja legyen a népnek.
Szív kell a rendészeti vezetés-
hez is, ahol a szív főleg bátorsá-
got jelent.**

Nem rendőrállamot akar, mert irí-
zik ettől a szótól, hanem rendet
akar az államban. Ismeri a minisz-
térium működését, nagy figyelemmel
kísérte elődjének munkáját, aki ugy-
szólván a legnehezebb esztendőben
vette magára a feladatot. Meg kell
állapítani, hogy erős lélekkel haladt
a maga útján. Az ő nyomdokain jár
akkor, amikor ezt a munkát kíván-
ja folytatni, ehhez azonban erős, ki-
tartó meg nem alkuvó és odaadó
munkatársakra van szüksége. Lel-
kesedéssel kell dolgozni, hogy meg-
feleljenek a rájuk váró feladatok-
nak. Fokozott erőfeszítést és kitar-
tást kíván a tisztviselőktől, de kéri
bizalmukat és szívüket is. Igéri, hogy
a tisztviselők benne mindig megértő
jó barátot fognak találni.

A miniszter lelkesen fogadott be-
széde után Ladik államtitkár bemu-
tatta neki a tisztviselői kart.

Hírek szerint általános politikai amnesztiát készit elő a Kormány.

Budapest, okt. 18. Az egyik fővá-
rosi délutáni lap azt a szenzációsan
hangzó hírt közli, hogy politikai kör-
kben tanácskozás tárgya, hogy a
Kuria ítéletével jogerősen elítelt
frankhamisítóknak megkegyelmez-
nek.

**Állítólag ez a megkegyelmezési
akció Franciaországból indult
volna ki, sőt politikai körök-
ben úgy beszélnek, hogy ezzel az
akcióval kapcsolatosan szó le-
hetne más politikai amnesztiá-
ról is.**

A délutáni fővárosi lap szerint ez
egyben nyilatkozatot tett Pesthy
László igazságügyminiszter, aki a kö-
vetkezőket mondotta:

**Az amnesztiá kérdése nehéz
probléma, amelyet minden oldal-**

**ról meg kell vizsgálni, még a
kegyelmezés mértékét illetően is,
egyelőre tehát csak annyit monda-
tok, hogy a politikai amnesztiá kér-
dését diszputábilisnak tartom.**

Ezzel kapcsolatban Lukács Gy.
ezeket mondotta:

**Nem vagyok értesülve arról, hogy
a politikai amnesztiá kérdésében
még akció van folyamatban.**

**Magát a gondolatot minden-
esetre szimpatikusan üdvözölöm,
mert teljesen átérzem annak
szükségességét, hogy az ország
mai rettenetes helyzetéből csak
kéz a kézben menekülhetünk ki.**

Különösen kifelé kell egységesen fel-
lépnünk, mert csak így remélhetjük
hallatlan nemzetí sérelmeink repa-
rációját.

Erdélyi Aladár így nyilatkozott:
**Ki kell jelentenem, nagyon örü-
lök, ha a kibékülés végre egy-
szer már csakugyan létrejön eb-
ben az országban.**

Hangszolyozom azonban, hogy nem-
csak formailag, hanem lélekben is
szükség van erre az általános kibé-
külésre.

Peyer Károly ezeket mondotta:
Pártunk nem első ízben hangoztatja
az általános amnesztiának a szüksé-
gességét. Más országokban is voltak
a magyar állapotokhoz hasonló ese-
mények, így Bajor és Finn ország-
ban, amelyeket ott már szerencsésen
békidáltak s így többet használtak
az országnak, mert lehetővé tették a
pártok összefogását olyan esetek-
ben amikor egyetemes országérde-
kekről van szó. Ha az új kormány az
ország érdekeit kívánja szolgálni,
akkor a kibékülés politikáját kell
követnie, mert ezáltal elkerülhető,
hogy az ellentétek még jobban kiéle-
sedjenek, ami sohasem járhat az or-
szág egyetemenek a javára.

Ma választják a nemzetgyűlés elnökét

Budapest, okt. 18. A nemzetgyű-
lés holnapi napirend keretében belül
megválasztják a Ház új elnökét. Po-
litikai körökben ma élénk megbeszélés
tárgya volt, hogy ki lesz az új
elnök. A parlament többségének
hangulatából ítélve bizonyosra ve-
hető, hogy **Zsitvay Tibor** alelnökök
fogják a nemzetgyűlés elnökévé meg-
választani. Az így megüresedő ale-
nöki tisztségre **Puky Endre** nemzet-
gyűlési képviselő a legkomolyabb
jelölt.

Marólugott ivott viz helyett egy kis gyermek és meghalt.

Boldog Mária és **Liszka Jánosné**
debreceni lakos napszamosokat gon-
datlanságból okozott emberölés vét-
ségeért vonta tegnap felelősségre a
debreceni törvényszék.

A múlt év június 30-án, mosással
volt elfoglalva **Liszka**né, miközben
az udvaron játszott a lakója, **Boldog**
Mária két éves kis fia. A kis **Boldog**
János vizet kért anyjától s míg az
a kútra ment, **Liszka**né pedig a lakás-
ba ment be, a földön levő marólugos
esupor tartalmából akarta szomját ol-
tani a kis gyermek. A visszatérő
Boldog Mária — kezében a esupor-
ral már rettenetes kínok közt találta
kis fiát, s hiába vitte azonnal a kli-
nikára július 31-én meghalt.

A bíróság **Boldog Mária**t 8 napi,
Liszkanéét 14 napi fogházra ítélte.
Az ítélet jogerős.

Építőmester urak figyelmébe!
HOMOKOT
köbméter számra
50 ezer koronáért
szállítok.
Megrendelhető: **Árpád-tér,**
Sámson-uca 8 szám
és **GÁBOR LÁSZLÓ** hentesára
üzletében **Osapó uca 64. szám**
Bármilyen fuvarozás is megrendelhető.
Vidéki megrendelés vagontételben is.

Üzletünket
egészen friss érkezésű
fűszer és csomoge
árakkal
dusan fölszereltük.
Áruink kiváló minőségéről,
olcsóságáról
mindenki meggyőződhet!
CSANAK JÓZSEF Rt.
Piac- és Arany János ucca sarok.

UJDONSÁGOK

Időjárás. Változékony szeles, hűvös, többnyire csapadékos idő.

A debreceni kerületi Kereskedelmi és Iparkamara érdekltsége tudomására hozza, hogy Budapesten 1926. november 19—22. napjain az Országos Tenyészállatvásár telep csarnokaiban (X. Pongrác ut) nemzetközi baromfiállítást rendez a Baromfi-tenyésztők Országos Egyesülete (IX. Ellői ut 25. sz. I. em. 10). A kiállításon résztvenni szándékozók fenti egyesületnél mindenre kiterjedőleg részletes tájékozódást nyerhetnek. A kiállítás tartamára a MÁV. féláru vasúti jegyeket fog engedélyezni a kiállításra utazók részére, melynek ára a belépőjeggyel együtt 27.000 korona lesz. Az igazolványok megérkezési idejéről és azok mely napokra szóló érvényességéről a kamara tájékoztatói fogja érdekltséget.

A távbeszélő forgalom felvétele Debrecen és Bustina, továbbá Vukovics-szlovák távbeszélő központtal. A kereskedelmiügyi m. kir. miniszter ur a f. hó 8-án kelt 37.373—1926. számú rendeletével Debrecen cseh-szlovák távbeszélő központtal a táv-forgalmat megnyitotta. Egy egységes beszerzés díja mindkét központtal való forgalomban 240 aranycentimes.

Jön: Lady Windermere legyőzője.

Kötelező sertésbiztosítás. A kormányzó agrárpárt legközelebbi értekezletén, egyes képviselők, amint olvassuk, szót fogják tenni a kötelező sertésbiztosítás kérdéséről. Ha valami, akkor a sertésenyésztés igazán fontos a kisgazdára nézve. Hiszen egész téli ellátása attól függ, marad-e sertése és jól meghazlalta-e? Ha tehát a sertésbiztosítás terén vagy az ellullások megakadályozása terén övérendszabályok lépnek életbe, az csak üdvös lehet és a gondolat felvetéseért minden földműves halás.

Jön: A burlingtoni ripacsik, külön-külön.

Herczeg Ferenc képes szépirodalmi hetilapjának az Új Időknek 42. száma közli: Szép Ernő és Rudolph Strauß nagyszerű regényeinek folytatásait. Rákosi Jenő és Hevesi Sándor megemlékezését a nagy magyar tragikáról Jászai Mari-ról, továbbá közli Herczeg Ferenc, Tereszcsényi György, Oscar Wilde elbeszéléseit, Várkonyi Fodor István cikkét, Juhász Gyula versét, azonkívül számos művészeti időszerű képet, melyet a lap rendkívül népszerű rovatai: szerkesztői, gasztronómiai és szépségápolási üzenetek tesznek teljessé. Új Idők előfizetési ára negyedévre 80.000 korona. Mutatványokat kívánatra szívesen küld díjmentesen a kiadóhivatal, Budapest, VI. Andrássy ut 16. szám.

Tűkrovartás üvegcsiszolás, régi tűkrök utifőntése Sipkovits Béla üvegműipari vállalata. Sziv ucca 14—15. Telefon: 356.

BUTOROK

elismerten a legjobb minőségben, eredeti gyári áron kaphatók
DEBRECENI FAIPAR RT.
városi üzletében, Király-ucca 4.
Kedvező fizetés feltételek!
Eladás nagyban és kicsinyben.

Feltörték az Arany Bika étterem szekrényét és a 28 milliós vasárnapi bevételt ellopták.

A rendőrség hétfő délelőtt már elfogta a tettest Nyirábrányban. — Rézszezen találták rá egy kocsmában.

Hétfőn reggel az Arany Bika éttermének egyik szekrényét ismeretlen tettes feltörte. Baltával leverte a lakatot és a szekrényben levő vaskazettát, amelyben az étterem vasárnapi bevétele volt vésővel felfeszítette.

A vaskazetta tartalmát huszonnyolc millió koronát a betörő magához vette és megszökött. Távozásakor még az egyik pincér ruháját, cipőjét és kalapját is ellopta.

Reggel nyolc órakor fedezték fel a betörést és azonnal feljelentést tettek a rendőrségen. A debreceni rendőrség büntügyi osztálya — széleskörű nyomozást indított, amelynek pár óra alatt szenzációs eredménye lett, mert nemcsak kiküldték a betörő személyét, de már el is fogták Nyirábrányban, ahol valószínűleg átalakított szökni a román határon.

Megállapította a nyomozás, hogy a betörő Kovács József, aki mint pincér dolgozott a szállóban. A detektíveknek azonnal feltűnt, hogy a pincér nem található sehol és így a gyanu ellene terelődött. Kutatni kezdték Kovács összeköttetéseit s kiderítették, hogy egy cselédleánynak udvarolt, akinek szülei Nyirábrányban laktak. Ezen a nyomon értesítették a nyirábrányi csendőrséget, hogy Kovács Józsefet, amennyiben ott tartózkodna tartóztassák le.

Alig pár óra múlva telefonon jelentette a nyirábrányi csendőrség, hogy a közölt személy leírás alapján az egyik kocsmában elfogták a betörőt és megtalálták nála 17 millió koronát. A hiányzó 11 millió korona hiányról és a ruhákról még nem tudnak, az iránt tovább folytatják a nyomozást. Közölték a csendőrök, hogy teljesen részeg állapotban találták meg a betörőt, akit a mai nap folyamán átkísérnek Debrecenbe.

Imaoko japán tudós a magyar feltámadást hirdette tegnapi előadásán.

Ma délután lesz a Csokonai Kör irodalmi délutánja.

Imaoka Dzsucsiró, a magyar barátságáról ismert japán tudós tegnap délután 5 órakor tartotta meg színes vetített és mozgóképekkel kísért lebilincselően érdekes előadását.

A japán tudós előadásában feltárult előttünk Japánnak, a felkelőnapnai hazájának sajátos világa. Különösen érdekes volt a japán néplélek, a japán népszokások ismertetése.

— A japán néplélek — mondotta a japán tudós — olyan mint a virágba borult cseresznye fa. Az irodalom és művészet sehol sem olyan közkedvelt mint Japánban. Az európai erotikum és detetizmus hiányzik a japán költészetből és irodalomból. Minden téma a természet szeretetében merül ki.

Ezután Japán kulturális nivóját és az iskoláztatást ismertette Imaoka. Japánban a kisedővóval kezdődik az iskoláztatás. Kiemelte, hogy amíg Csokna-Magyarországon 13 százalékos az analfabéták száma, addig Japánban az irni, olvasni nem tudók száma egy százalékos sincs.

Végül rámutatott arra, hogy Japán asszonyai bő gyermekáldással ajándékozzák meg imádásig szeretett hazájukat. Szerinte Csokna-Magyarország határait csak akkor lehet ismét kiterjeszteni a régi határig, ha az egyke rendszert itt is megszüntetik.

Magyar szeretettől áthatott beszédét a magyar feltámadásban ve-

tett reményének hangoztatásával fejezte be, miközben a vetítőgép a magyar címert vetítette a mozi vásznára.

A közönség tomboló tapsviharral, lelkes éljenzéssel köszönte meg a japán tudós élvezetes előadását.

Imaoka Dzsucsiró debreceni szereplésének második része ma délután lesz, mikor is délután öt órakor a Csokonai-kör által a vármegyeház dísztermében tartandó japán irodalmi délutánon fog felolvasást tartani.

A japán irodalmi délután műsora a következő:

1. Japán nemzeti himnusz. Férfikarra Szigethy Gy. Éneklő Szigethy Gyula vezetésével a kollégiumi Kántus.

2. Előki megnyitót mond Pap Károly dr., a kör elnöke.

3. Japán dalok. 1. Kisfenyőseke. 2. Virágvrseny. Éneklő Reinhardt Eszter urhölgy. Zongorán kíséri Szabó Emil, a városi Zeneiskola tanára.

3. A japán irodalomból felolvasást tart Imaoka Dzsucsiró, a kör vendége.

5. Régi japán költők dala. Szombati Szabó István fordítása. Előadja Thuróczy Gyula, a Csokonai színház művésze.

6. Japán dal: Dal a cseresznyefavirágról. Férfikarra Szigethy Gy. Éneklő a kollégiumi Kántus.

Belépődíj nem tagoknak 15. ta-

Legnagyobb választék női- és férfi kalapokban **M. Nagy Mihály** kalaposnál, Debrecen, Csapó ucca 17. Színházi átjáró. — Olcsó árak. — Szakszerű kiszolgálás.

Kovács Gyula

Debrecen, Károly Ferenc József-ut 18-b. (István-gőzmalommal szemben.)

tűzifa- és szénkereskedő. — TELEFON: 463
Állandóan a legszolidabb áron beszerezhető
Öles és aprított tűzifa,
tölgy- és bükk anyag.

goknak 10, állóhely 5, diákjegy 3 ezer korona. Jegyeket a Méliusz könyvkereskedésben és a pénztárnál lehet váltani.

Százéves lelkész. Az esperantó hűtszolgálat jelenti: Lamel Mechelen belga város kanonokja most ünnepelte 100-ik születésnapját. Tiszteletére nagy ünnepségeket rendeztek.

Jön: A burlingtoni ripacsik, külön-külön.

Tegnapi ujszülöttek: Az anyakönyvi hivatalnál tegnap a következő ujszülötteket jelentették be: Veres Gábor fm. npsz. fiu János, P. Szabó András fm. npsz. leány Juliánna, Mayer István Máv. fűtő fiu Imre, Vigh Lajos közműves mester leány Verona, Grün Béla fm. npsz. leány Katalin, Tótfalusi Imre ács segéd leány Ilona, Rigó Gyula villanyszerelő leány Erzsébet, Markó János közműves segéd fiu István, Szilágyi Sándor városi kézbesítő fiu László, Gombácsi Károly erdő telepítő fiu József és három törvénytelen ujszülött.

Olcsó és gyönyörködtető, mindég értékes ezüst és arany ajándéktárgyak nagy raktára minden alkalomra Halász Nándor ékszerész-nél Piac ucca Debreceni Első Takarékpénztár épületében.

Jön: Lady Windermere legyőzője.

Figyelem! Megnyílt Palotav kémfestő vegytisztító, gőzmosó üzlete. Hunyadi ucca 15. szám. Pliszérozást, gouvlirozást legutolsó divat szerint készítenek. Kérem a nagyérdemű közönség szíves rártfogását. Telefon 10—80.

Cipő szükségletét legelőnyösebben az Alföldi cipőüzemben szerezheti be. Piac ucca 72. Royállal szemben.

Jön: A burlingtoni ripacsik, külön-külön.

Patkányok és egerek tömegirtására vegyen „Agrária” patkányirtó huskonzer-vát Kapható minden gyógyszerárban és drogériában.

Tegnapi halottak. Az anyakönyvi hivatalnál a tegnapi napon a következő haláleseteket jelentették be: Csikos László ref. 8 hónapos, Knöpfler Miksáné izr. 54 éves, Bardách Györgyike izr. 7 éves, Staffel Magdolna rk. 66 éves, Alber Kálmán rk. 42 éves, Kató Mária rk. 7 napos, Lakatos Ferencné ref. 52 éves, Rákási Margit ref. 15 éves, Bujdosó Sándor né ref. 63 éves, Szabó Sándorné ref. 24 éves, Fried Márton izr. 76 éves, Faragó Mihály ref. 42 éves, Bartos Jakab izr. 62 éves, Rácz Zsigmond ref. 2 hónapos.

Jön: Lady Windermere legyőzője. Ujságkezesítő asszony felvétetik a kiadó hivatalban.

Ünneplő ruhájában a kutba ugrott egy életunt leány. Békéscsabáról jelentik: Szabó Mária kondorosó illetőségű cselédleány a múlt hét valamelyik napján ünneplő ruhájában öltözött és szolgálati helyén a kutba ugrott. Csak négy nap múlva akad-tak az életunt leány holtestére. A rendőrség megindította a nyomozást az öngyilkosság okának megállapítására.

KALAPOR Irfiaknak velour és flubéi FRANKEDANÉL mervabur uccánál

Szaboszlói gyógyforrásvíz megrendelhető **ASZTALOS ENDRE** fuvarozási vállalatánál, Boldogfalva-u. 8. Tel. 658.

Magyarország első és egyetlen kereskedői dalkörének 40 éves jubileumi ünnepsége Debrecenben.

Diszközgyűlés délelőtt. — A dalkör története. — Érdekes adat a dal nemzeti irányu nevelő hatásáról. — Műsoros művészi este a Bika disztermében.

Impozáns keretek között tartotta meg vasárnap a fényes multra vissza tekintő Debreceni Kereskedő Ifjak Dalköre fennállásának 40 éves jubileumát. Vasárnap délelőtt 11 órára a jubiláris diszközgyűlésre zsúfolásig megtöltötte a Kereskedő Társulat disztermét az érdeklődők serege.

A hiszekegy eléneklése után vitéz dr. Dávid Géza tartotta meg nagy hatást keltő elmöki megnyitóját. Meltatta a magyar dal nagy szerepét s rámutatott a dalkör tagjainak dal-szeretetére, akik

robotos munkájuk közepette szakítottak időt a dal művelésére.

Felolvasta ezután a kabinetiroda értesítést, amelyben a kormányzó meleg szavakkal üdvözli a jubiláló Dalkört s legnagyobb sajnálatát fejezi ki, hogy a fényes ünnepségen nagy elfoglaltsága miatt nem jelenhet meg.

Benyáts Emil indítványára egyhangulag elhatározta a közgyűlés, hogy a Budapestben tartózkodó Sesztina Jenő kormányfőtanácsost felgyógyulása alkalmával táviratilag üdvözölkék.

Ezután Nagy József tanár ismertette Kémeri Mikó Gyula adatai alapján a negyven éve fennálló Dalkör küzdelmes történetét.

Magyarország első és máig is egyedüli kereskedő Dalköre sok viszontagságok közepette is fényes sikerre tekinthet vissza.

A mostoha körülmények között is intenzív működést kifejtő Dalkör hazai és külföldi szereplései mindenkor a legfényesebb siker jegyében zajlottak le.

Működési idő tartama szerint a következő tagoknak nyújtotta át ezután dr. Dávid Géza a bronz, ezüst, illetve aranyérmét és oklevelet. Benyáts Emil, Gyürky Sándor, Szabó József, Kubinyi Béla, Budaházy László és Kémeri Mikó Gyula.

Dávid Ilonka saját himzésű szalaggal díszítette fel ezután a Dalkör zászlóját a negyven éves jubileum megörökítésül. A szalagon a következő jelmondat olvasható:

„Lobogjon e zászló széles e hazában, Zengjen a dal szerte Nagy-Magyarországban!”

Kesserü Károlyné a debreceni hölgyek nevében üdvözölte és ezüstkoszorúval, az Iparos Dalkör képviselője babérkoszorúval, a Kereskedő Ifjak Egyesülete pedig művészi kivitelű serleggel ajándékozta meg a jubiláló Dalkört.

Az üdvözlő beszédek következtek sorra, közülök kiválóan nagy hatást keltett Heynke Oszkár beszéde, aki a Máv. Dalkör üdvözlését tolmácsolta s kiemelte a

dal nemzeti irányu nevelő és konzerváló hatását. Mig ugyanis a vörös örület után mintegy 10

Butor, szőnyeg
legolcsóbban csak
FENYVES-nél, Kistemplomnál.

százalékot kellett elbocsátani a műhelyi munkások közül, mert behódoltak a nemzet felforgató eszméknek, addig a Máv. Dalkör tagjai között egy sem akadt, aki az elbocsátottak számát növelte volna.

Az üdvözlések után a Hymnusz hangjai zárták be a fényes ünnepélyt.

A jubileumi ünnepség második része az Arany-Bika disztermében esti 9 órai kezdettel lezajlott művészi műsorral bevezetett táncestély volt. A disztermében tekintélyes számú és válogatott közönség jelent meg, mely lelkesen ünnepelte a tudása gyöngyeit nyújtó jubiláló dalkört s a műsor többi értékes számainak.

A műsort a Dalkör vezette be határozatosan előadott jellegével, majd Bartha Zoltán jeles készséggel Baja Mihály ritka szépségű alkalmi ódáját adta elő. Ezután a Dalkör Thern Károly „Dalünnepem” című szerzeményét adta elő precíz technikával.

Bay Erzsike Liszt VIII. rapszódiaját s ugyancsak Liszt „Törpök táncát”-t játszotta zongorán. Nagyszerű művészi intuícióval és cizellált technikával előadott játékát kitüntetően tapsolták. A Dalkör lépett majd ismét a pódiumra s gyönyörű Dóczy-nótáival aratott nagy sikert. Csaba Sárika énekszámokkal gazdálkodta a műsort. Finom, kellemes kulturált hangja nagy feladatokra képes. Rieger Bucsu-ja következett ezután a kar szép előadásában, majd Páricsy Pál művészi kiforrottsággal előadott hegedű-versenye gyönyörködtette a közönséget.

Végül a Dalárda bucsuzott el Verdi egyik opera-részletével. A pódiumról levonuló dalárdát sokáig ünnepelte a publikum s ez ünneplésből különösen kijutott Pálffy József-

nek, a Dalkör fáradhatatlan, lelkes karnagyának, akinek odaadó, hivatott munkája biztosította a dalárda kivételes művészi teljesítményét.

A műsor lezajlása után a fiatalos tánccra perdült s ez a hajnali órákig tartott.

A jubileumi ünnepség nívós megrendezéseért az agilis elnököt, Vitéz dr. Dávid Gézát, Kémeri Mikó alelnököt és a lelkes rendezői gárdát illeti az érdem.

A táncestélyen megjelent urhölgyek közül a következők neveit sikerült feljegyeznünk:

Urasszonyok: Király Józsefné, Vágo Jánosné, Kémeri Mikó Gyuláné, Roós Mártonné, Szemovits Gusztávné, Márkus Béláné, Göröcs Lajosné, Tóth Lajosné, Patkó Imréné, Nagy Dánielné, Birinyi Istvánné, Kesserü Károlyné, Soós Sándorné, Weisz Bertalanné, György Lajosné, Molnár Istvánné, dr. Harsányi Imréné, Molnár Jánosné, Sipos Jánosné, Harsányi Sándorné, özv. Balla Andrásné, Szabó Györgyné, Horn Rezsóné, Mayer Jánosné, Répánszky Mihályné, Kulcsár Dezsóné, Halmágyi Dezsóné, Riedl Rajmundné, Diczig Alajosné, Nagy Dánielné, Dávid Jakabné, Kontsek Kornélné, dr. Dávid Gézáné, Mátyás Antalné, Jakab Imréné, Szakács Andorné, Karikó Mátyásné, — Nagy Lajosné, Szabó Józsefné, Gulyás Józsefné, Mezei Györgyné, Bosznai Dezsóné, Klingler Jánosné, Porcsik Kálmánné, Kőlözs Józsefné, Budaházi Jenőné, Budaházi Károlyné, Borusz Istvánné, Nagy Józsefné, özv. Gulácsiné, Hubay Györgyné, Antalóczy Edéné, Kardos Gyuláné.

Urleányok: Király Gizella, Kémezy Ilona, Mátyás Jucika, Roós Icuka, Kökényi Mária, Patkó Ilona, Keserü Margit, Soós Katóka, Molnár Irénke, Sipos Margit, Répánszky Tusi, Balla Bözsike, Szabó Mancika, Harsányi nővérek, Kiss Jucika, Orosz Annuska, Hubay Etta, Váry Irén és Lillyke, Dávid Ica, Mátyás Jucika, Jakab Bözsike, Kőbös Manzi, Borusz Lenke, Harsányi Irmuska és Margitka, Galgóczy Erzsébet, Kovács Luluka, — Schmösnér Iduska, Antalóczy Gizella, Borusz Gizuska, Karikó Margit, Nagy Manzi és Nusi, Szabó Margit, Mezei Viola, Szabó Jucika, Klingler Etta, Gulyás Gizika, Gombos Eszti, Papp Mária.

Fegyencet neveztek ki az oláhok a székelyudvarhelyi börtön igazgatójának

A fegyencet szabadlábra helyezték és elutazott, hogy elfoglalja hivatalát.

Még az oláh viszonyok közepette is, megdöbbentő és szinte hihetetlen jelentés érkezett Temesvárról. Eszerint Lupescu Armand volt temesvári fogházigazgatót különböző büncselekmények miatt a temesvári törvényszék júniusban két és fél évi fegyházra ítélte.

Most aztán rendelet érkezett a

bukaresti igazságügyminiszteriumból, amely Lupescut a székelyudvarhelyi börtön igazgatójává nevezi ki. A ki nevezés alapján már szabadlábra helyezték Lupescut és elutazott, hogy hivatalát elfoglalja.

A különös esetet mindenütt nagy megütközéssel fogadták.

Ha szép akar lenni!

Szeplő, pattanás, májfoltok és egyéb arcbanálmalak ellen használjon

KORZÓ ÉVA arckenőcsőt és szappant.

Illatosított mosdószappanok kölnivizek stb. legolcsóbban beszerezhetők a

Korzó Droguériában Piac ucca 42

SZÍNHÁZ

CSOKONAI SZÍNHÁZ MŰSORA:

Kedd, okt. 19-én **Elsevir.** Vigjáték. B 8) bérlet.

Szerda, okt. 20. **Elsevir.** Vigjáték. C 8) bérlet.

Csütörtök, okt. 21-én, **Elsevir.** Vigjáték. D 8) bérlet.

Elsevir.

Hevesi Sándor arra a mindig idézhető igazságra építi fel darabját, hogy az anyagi természet a leg-hatalmasabb törvény, mert amint el kell jönni a tavasznak, éppúgy el kell jönni az ősznek is. Az élet törvényes körforgását nem lehet kijátszani, az emberi életnek is meg van a tavasza, mikor kinyílnak a vágyrózsák és meg van az ősz is, mikor el kell azoknak hervadniuk. Törvény és saját maga ellen vét az, aki elfolytja lelkében a lázadást, mert akkor olyankor jó majd annál erősebben, mikor már nem számíthat életét szabad napsugárra.

Andersen így tett, mert fiatal korában csalódott. Beletemetkezett a könyvek világába, számuzte környezetéből a virágot, az illatot, a napsugarat s eltűzelt fölötté a nyár anélkül, hogy könyvvermébe besurranhatott volna sugara. De egyszer ez a sugár még is csak keresett részt magának. Ősz volt már akkor s Andersennek második és végzetes és igazabb csalódással kellett beletörnie lelkét abba a fájdalmas megnyugvásba, hogy a tavasz a fiatalság joga.

Hevesi Sándor tehát eléggé banális gondolatra épít, de nem is a gondolat, hanem annak felépítése, finom, szellemes kifaragása Hevesi érdeme és sikere. Mert az Elsevir sikere, szórakoztató, kellemes két és félórája nem vonható kétségbe. Aki szereti az élet nyugodt, disztíngált, előkelő örömeit, az nagy kedvét lel ebben a darabban. Annál inkább, mert az alapgondolat szomorúsága csak az utolsó felvonásban lép be a darabba, addig sokszor szinte vigjátékszerű stílusban, de mindig izlésesen és finoman, hangulatos, sokszor derűs levegő tölti meg a színpadot.

A Csokonai színház prózai gárdájának legjobb erői állottak ki a pódiumra, hogy sikerre vigyék Elsevir, László Gyula izmos művészi egyénisége Andersen alakját széles vonalakkal mélyítette el. Különösen az utolsó felvonásban nyert alakítása meggyőző távlatot. Thuróczy tőle ismert diszkrét eszközökkel játszotta a tanárt. Egyik legszebb alakítása ez, beszéde és játéka egyenletes szép szintézise.

Halassy Mariska a felületes itéletű nő alakításával hozott színpadra egy élő típust. Hermann Manzi rutinirozott színpadi készsége most is érvényesült, bár néha a kelletnél józannabb, számítóbb volt s így az őszinteség hurjairól el-el siklott.

Szigeti igazi nagy alakítást nyújtott epizód szerepében. Rajz egyénisége a szinte számára szabott szerepet nagyszerűen töltötte ki.

Nádossy, a szintársulat új tagja, néhány szavas szerepben mutatkozott be. Megjelenése szimpatikus.

Halassyné és Balázs Mária a kitűnő előadásba sikerrel illeszkedtek be.

Sz.

A színházi iroda jelentése:

Elzevir, a budapesti Nemzeti Színház poétikus, finom színjátéka, Hevesi Sándor irodalmi alkotása, mely a fővárosban már az ötvenedik, a tegnapi debreceni bemutatón is osztatlan sikert aratott, a szereplők kivétel nélkül feladatuk magaslatán álltak és diadalra vitték az Elzevir, mely bizonyára kassza-darabja lesz a Csokonai színháznak is. Ma B) bérletben megy, holnap a C) és csütörtökön a D) bérlek fogják a darab és előadás szépségeiben gyönyörködni. — Jegyelővét!

Váltsa meg jegyét az

ELZEVIR

fővárosi nivóju előadására!

Szerdán délután ifjúsági előadás!
Legközelebb **TIMÁR ILA** éneklő **TOSCA** címszerepét!

Előkészületben Strauss Jánosnak a Böregér és Cigánybáró világhírű szerzőjének legmelodikusabb klaszrikus operettje **FURCSA HÁBORU.** Halassiné mint ezredesné fogja megkacagtatni a Furcsa háború közönségét.

Fiatallányok, okvetlen nézzék meg az irodalmi értékű, poétikus

ELZEVIR

vigjátékot. Feér darab!

MOZGO-SZÍNHÁZAK:

Uránia: Két sláger egy előadásban! I. Luxemburg grófja, Lehár Ferenc operettje 7 felvonásban. A világ híri operettének váznon való vitele és ugynevezett elbeszélő filmeknek egyike, amelyben exotikus cselekményekkel bővelkedő film minden kedves mozzanata érvényre jut. — II. Rablélek (Gordo Pym különös élete), történik Tuniszban. Főszereplője az idegen légió kapitánya, aki egy veszedelmes asszonnyal köt viszonyt, arról később kiséül, hogy nem veszedelmes démon, de örüit. Ennek a rendkívül izgató drámának a Kelet miszticizmusa adja meg még érdekesebb keretét.

Vigszínház: A hazugság vára, regényes filmtörténet 7 felvonásban a főszerepekben Lon Chaney és Norma Shearer. A svédok világiúri regényírójának Langerlof Zelmának egyik legdrágább és legemberibb drámája. A császár. Ez a tragikus

Sport.

Közép—Kelet 3:1 (1:1). A DEAC lemondása folytán tartalékos keleti válogatott csapat vereséget szenvedett Szolnokon Közép válogatottjaitól, bár teljesen egyenrangú ellenfele volt a szolnokiaknak. Az első gólt Közép éri el Csabai révén, de Tárkányi egyenlített. A második félidőben Csabai és Vass gólja megpecsételi Közép győzelmét. Kelet csapatából jó volt Milotai és Pálinkás, a csatársor széteső játékot produkált.

DKASE—DTE 1:0 (1:0). A Kereszturi, Sajti és Ökrös kivételével fiatalokból álló DKASE lelkes játékkal megérdemelten győzött a lélek nélkül játszó DTE fölött. A győztes gólt Varga fejelte. Egy 11-est a DKASE nem tudott kihasználni. Ökrös, Kviszter és Kaiser kiállítva.

BUSE-DEAC 5:1 (4:0). A DEAC súlyos vereséget szenvedett a B. újlaluban megtartott barátságos mérkőzésen. A DEAC-ból Demény, Toroczky, Horváth, a BUSE-ből Cziczka, Politzer, Laga tüntek ki.

II. oszt. bajnoki eredmények: — DMTE—DPostás 2:0 (2:0), KTISE—NyPostás 3:2.

Meglepetések az I. ligában. A meglepetések sorozata már szombaton elkezdődött, mikor az utolsó helyezett KAC döntetlenül végzett a Hungáriával, folytatódott aztán vasárnap a Ferencváros, Újpest és Sabaria vereségével.

Budai 33-as—Sabaria 4:2 (1:1).
Bástya—Ferencváros 3:1 (1:1).
Nemzeti—Újpest 2:1 (0:0).

Vasas—III. ker. TVAC 2:2 (1:1).
Hungária—Kispest 2:2 (2:2). — (szombat.)

Hungária—Amatőr 2:1 (1:1)

A II. oszt. prifiliga a vasárnapi fordulója a Bacskaóra kedvezően alakult. Mig a rivális csapatok nagy része leadta a maga pontját, addig

a Boeskaý fölényes győzelmet aratva a harmadik helyre rukkolt előre.

Erzsébetváros—Pesterzsébet 1:1, Rákospalota—Kossuth 3:2, BakFC—Tilla 2:2, Soroksár—Husos 2:2, Turul—Ekszerész 3:2, Somogy—Terézváros 4:1.

Boeskaý—Városi 7:1 (2:0). Alig remélt imponáló gólaránnyal győzött a Boeskaý a lecepiült Városiak ellen. Pedig a mérkőzés nem úgy indult. A Boeskaýé ugyan az első veszélyes támadás és Varga feje a kapulécra pattant ki, de azután szép lapos kombinációs játékkal a Városi nyomul fel s ugyancsak szorongatja a Bacskaót. Így tart ez kb. 20 percig s a drukkerék hada már a legrosszabbtól kezd tartani, mikor Urík kiszökik s a kapus felett beemelt góljával megtöri a jeget (21 p.) Nyolc perc múlva Groszmann beállítja a félidő eredményét, majd megsérül és ettől kezdve csak statisztál, míg a II. félidő közepén elhagyja a pályát.

A II. félidőben elmarad a Boeskaý félős 20 perc s Urík, Keviczky és Martin ötre szaporítja a gólig számát. Most Retek éri el a Városiak egyetlen gólját, amire Urík és Varga kettővel válaszol az utolsó két percben.

A Boeskaý csapata az első perctől eltekintve jó formát mutatott. Farkasnak nem volt dolga, a két bekk kitünő, a halvesorból Keviczky emelkedett ki s a csatársor a szokott jó játékot mutatta.

A Városi határozatlan jó benyomást keltett, de csatárai csak a mezőnyben jők, a kapu előtt azonban hiányzik belőlük a gólrá törő lendület s így egy pár jó helyzetet hagytak ki használatlanul. Klein, Grosz III., Havas a csapat legjobbjai. Juhász Atilla dr. jó bíró volt.

és helyenkint derűsen idillikus regény jelenik meg filmben. A hazugság című filmdrámában. Lon Chaney és Norma Shearer tökéletes alakítása megfelel a költő intencióinak, egyben hű kifejezője a skandináv nép nagy lelkének. Kísérők: Két amerikai bohózat és A téli Kanada.

Jönnék! Szerdától Apollóban:

Tánc mámore, a főszerepben: Liane Haid és Villám bosszúja. — Jack Hoxiával. Vigszínházban: A cikloa által elpusztult világhírű Miami. (A gazdagok paradicsoma) a főszerepben Petty Compton és Amit minden asszony tud, a főszerepben: Johan La Roche és Monte Blue.

A RADIO MŰSORA

Keddi műsor:

9.30 és 12: Hírek, közgazd. 1: Idő- és vizállásjelentés. 3: Hírek, közgazd. 5: Idő- és vizállásjelentés. 5.15: Kamarazene hangverseny. 6.20: Rádió amatőr posta. 7: Kádár Zoltán dr. tanár előadása: „A gyermekek hazugságai és a nevelés”. 7.30: A Városi színház „Aida” előadása. utána könnyű és tánczene.

KÜLFÖLD:

11.00 Bécs (531) 7: Hangverseny.
12.00 München (485) 5: Hangverseny.
3.30 Frankfurt (470) 10.5: Hangverseny.
4.30 Elberfeld (259) 1.5: Operák.
5.05 München: Hangverseny.
7.00 London (365) 3: Tánczene.
8.00 Oslo (382) 1.5: Hangverseny.
9.30 Münster (410) 3: Hangverseny.
10.15 Lipcse (452) 9: Tánczene.
11.30 London: Tánczene.

NYILT-TÉR

Vasárnap délután a Csokonai színház nézőterén maradt egy ezüst ridikül. Bejelentés folytán a megtalálója ismeretes. Kellemetlenségek elkerülése végett, jutalom ellenében szolgáltatassa be a Gambrinus étterembe a tulajdonoshoz.

Vásárok jegyzéke.

Október 19-én, kedden:

Allat- és kirakodóvásár: Becsehely, Nagybörzsöny, Tállya.

Kirakodóvásár: Salgótarján, Vál. Juh-, sertés- és kirakodóvásár: Borsodnádásd.

Október 20-án, szerdán.

Allat- és kirakodóvásár: Egyed, Hedrehely, Németbóly, Ráckozár, Siófok, Szentkereszt, Szentpéterur.

Október 21-én, csütörtökön

Allat- és kirakodóvásár: Baranyajenő Gindlicsalád, Tornaszentandrás, Zánka. Marha- és kirakodóvásár: Szentgyörgy völgy.

WACHA mos
gallért, kézelt, ingot
SIMONFFY UCCA 55. SZ.

Intelligens hölgyek figyelmébe!
KNOTTI KOVAOSNÉ
szabászati és varróiskolája
KOSSUTH-UTCA 48. SZÁM.
Belfelkötés 9 órától 1 óráig, d. n. 3—5-ig.
Iparilag is képesít.

TALIZMÁN
SÓSBORSZESZ
ÜDIT, ERŐSIT, FIATALIT
Gyártja: Dr. SZELÉNYI ÁRPÁD
vegyészeti gyára, Debrecen.

Kiváló házi és szesz- és menthol tartalmánál fogva használható bőrápoló (kozmetikai) szernek. — Egy kávéskanállal a mosdóvízbe, néhány kanállal a fürdővízbe téve öditően hat. Vízrel hígítva borotválás után az arcbőr lemosására, továbbá a fejbőr és a fátádi testrészek bedörzsölésére kiválóan alkalmazható. Munkások, katonák, sportemberek nélkülözhetetlen izomegőritő szere.
Kapható mindenütt

Festékek
legszebb színekben, a legkiválóbb minőségben nagyon olcsón kaphatók
STERN
festéküzletben, Piac ucca 10.
Bikával szemben.

Rösvénynél Csuznál
használja a híres
Király Balzsamot!
Régen bevált házi szer.
Egy üveg ára 30 ez r kor.
Kapható a készítőnél
Grósz Nagy Ferenc
„Aranygyászaru” gyógyszerárában:
DEBRECEN. (Színház mellett)

! Bútorkiállítás !
Hálóok, Ebédlők, Uti- és Leányszobák nagy választékban.
Olcsóbban, mint bárhol!
LEFKOVITS BÚTORHAZBAN szerezhethők be — REF. PÜSPÖKI PALOTÁBAN. Kedvező fizetési feltételek!

ELSŐRENĐŰ bevásárlási forrás
Fűszer-, Csemege- és Italarukban
„HANGYA”
Főüzletek: Rózsa ucca Tiszapalota és Piac ucca
(a volt Félégyházi-üzlet.) Fióküzletek a város minden részében.

APRÓ HIRDETÉSEK

LEVELEZÉS

35 éves

ref. vallású asszony házaság céljából megiskednek gazdálkodóval vagy papossal egy-két gyermek nem akadály Levél „boldog” jellegre a kiadóba keretik. 5940

Arva leány vagyok huszonkét éves, keresztény, házas nevelésű, szerény igényű. Megpróbálom ezen az uton megtalálni élettársamat. Van felszerelt gazdaságom, szép házam, készpénzem is. Komoly nőülendő levelet, ha vagyonatlan is, kérem „Őszinte” jellegre a kiadóhivatalba. 100

Házassulandó?

Gazdagon megnősülhet gazdagon férjhezmehet Kérje 227-es számú bizalmas felvilágosítást gazdag házasságról. — Díjtalanul küldi Davidovics Budapest, Erzsébet körút 17. 102

Hölgyeim!

Marmineket éves keresztény földbirtokos **vagyonok**, özvegyember, saját birtokomon gazdálkodom, nagy kerttel körülvett házamban lakom. Egyetlen három éves bájos leánykámnak szerető anyuskát, magamnak kedves élettársat keresek. Jövendőbelimnél kizárólag gyermekszerepet várok értékelem. Leveleket „Anyaszív” jellegre a kiadóhivatalban. 101

AJÁNLAT

24 kat. hold föld tanyával kiadó. Értekezni Mester utca 37. szám. 5977

Kukorica, marharépa olcsón házhoz szállítva kapható Arany János utca 56. szám. x

Zálogház

Hunyadi ucca 14. folyosós kölesonokot ékszerekre, ezüstművekre, ruházati cikkekre s mindenféle kereskedelmi árukra, továbbá zongorákra, szőnyegek, autókra és kerékpárokat hatóságilag engedélyezett minimális kamattal. Üzleti órák délután 8-tól délután 6-ig. 115

Három szoba, konyha, előszoba összes mellékhelyiségekkel, szőlővel és gyümölcsösökkel kiadó. Uj-kert, Jerikó utca 45. sz. 5834

Teletetésre

marhát vállalkozó Maróthy György ucca 38. szám. 5936

Elcserélném

2 szoba, speihóll álló utcai lakásom hasonlóval bent a városba, itt jószágtartás megengedve, házigazda nem lakik itt Vargakert, Közép utca 14. 5916

Ezüstözés,

nikkelezés, csiszolás, fémek színezése Földvárinál, Széchenyi u. 55. Telefon 168. 114

Moskovits József

uri dívat szabó
Hatvan ucca 5.

Valódi angol
szövetekben állandó
dusválaszték.
Legolcsóbb beszerzési
forrás!

Kiadó

2 nagy helyiség egyesületi vagy ehhez hasonló célokra, Kossuth u. folytatása, Cegléd u. 16. szám. 6015

Elegáns

kabátot, ruhát s átala kitást vállal Kertész Mihályne, Csokonai u. 28. szám. 6018

Öndódon

6 és fél hold föld kiadó, Veres ucca 30. 6010

Lakás

kiadó 1-2-3-4-6 szobás, több Pataky: Csapó ucca 19. keresztépület. 5875

Egy

szoba, konyha, sertés tartással kiadó, azonnal beköltözhető, Kinnisi ucca 14. Csapó-kert. 6005

Két

uccai szoba mellékhelyiségekkel novemberre leleppéssel kiadó. — Csonka ucca 8. 6004

Jó minőségű csertéglát kapható Tóth és Sebestyén kishegyesi uti téglagyárból. Az eladást eszközöl a Debreczeni Működővállalat. Föld ucca 1. Telefon 10-99. 80

Jungreis Mari női kalap üzlete Arany János utca 37. alatti. 5900

Jó házi koszt bentékezésre és kihordásra kapható Varga ucca 28. uccai lakás x

Makulatura papírpapír ismét kapható különként a kiadóhivatalban, amíg a készlet tart. x

Fűszerüzlethelyiség 2 szobás lakással Csapó utcán azonnal elfoglalható kiadó. Cím a kiadóban. 5923

Kertészlet: Nagyon olcsón vállalom a mindszenti ünnepre az összes temetőben sírok rendezését, ugyancsak öreg kertek alakítását, rendezését. Gyümölcsfák, közművek nálam beszerezhetők. Igyekezzen mindenki gyümölcsfákat a biztos siker végett csak ősszel ültetni. Varga Lajos kertész telepe, Hortobágy ut 3. x

Tanyást, vagy esetleg majorost felfogadok a Fancsika 24. számú tanyára. — Azonnalra jelentkezhet e végett a Pataky irodában, Csapó ucca 19. udvari kereszt épületben. 5877

Urhölgyek! Őszi divatújdonosságok, csakis Bálint Margitnál (Péterfa 60.) a legelégánsabbak és legolcsóbbak. Köpeny 400.000 kor., kosztüm 300.000, ruha 100.000 koronától készül. 107

Halápon

58 hold buzatermő fekete föld 6 évre azonnal kiadó Kéký Sándorné Poroszlav Márk telep. 5892

KERESLET

A szintársulat elsődrendű színésznoje keres két szobás, vagy egy szobás butorozott lakást konyával, közel a színházhoz. Címe megtudható a kiadóhivatalban. 5890

Leány

kifutónak ügyes, keresztetik, ebéd kosztal is, jobb fizetésre. Pataky: Csapó ucca 19. keresztépületi iroda. 6025

Belárónó

azonnal felvétetik dr. Havasnál, József herceg ucca 17. 6019

Egy

nagyobb kifutó fiú, — vagy leány felvétetik, a „Kossuth” gyógyszer tárbá, Piac ucca 30. alatti. 6008

Ügyes

pénztáros kisasszonyt keresek, aki a kiszolgálásban is szorgalmasan segít, Bottó Kornél, Püspöki palota. 6007

20 mázsa

buza kölesönt vennék fel, biztos fedezetre. — Borz u. 6. 6011

Egy

ügyes fiatal borbély segéd felvétetik Vagongyári fodrásznál, Vagongyárban. 6006

ELADÁS

Sűrűsén eladó Bainok ucca 1. számú ház és két telek, értekezni Hatvan u. 64. 77

Sűrűsén eladó jó lövedelmező ház, beköltözhető lakással. — Hatvan u. 64. 78

Bethlen u. 26. sz. nagytelkű ház gazdálkodónak is kiválóan alkalmas 4 szobás azonnal beköltözhető lakással eladó. 5860

Eredeti festmények, perzsaszőnyegek, függönyök, — butorok eladók. Cím a kiadóban. 5934

Jó karban lévő vaskályhák eladók, Rakóczi ucca 12. szám. 116

Eladó chrisanthemum minden színben, Vár u. 4. 6017

Moslék van eladó a Gambriusban. 6013

Eladó 30 mázsa nemesített rozs, cím a kiadóban. 6014

Egy fiatal, faj vadász kutyája eladó, Kossuth u. 48. szám. 6016

19 magyar hold föld a monostorpályi határban eladó, Varga ucca 9. 6024

Eladó ház a Csokonai uccán beköltözhető lakással. — Cím a kiadóba. 6009

Eladó 300 kat. holdas birtok, 6 szobás uri lakással és gazd. épületekkel, Nyirábrányban. Értekezni Miklós ucca 7. irodában. 6020

Eladó családi ház modern 4 szobás uccai beköltözhető lakással a Sziv uccában, — értekezni: Miklós u. 7. irodában. 6021

Bérbeadó 1300 holdas birtok Kisvárdá vidékén és a Diószegi uton 25 holdas tehenészet és konyha kertészet céljára. Értekezni Miklós u. 7. irodában. 6022

Eladó Vénkert, Domokos Lajos uccában ház 2 szobás lakással, 600 négy szögöl szőlővel, értekezni Miklós ucca 7. irodában. 6023

Uj ablak két drb. 140x85 eladó, Homok u. 50. 6012

Lusztér, gyöngvörű nagy darab, termék, ebédlők, nagyobb üzlethelyiségek világítására alkalmas, rézből gyöngvörűen díszítve, gázra és villanyra egyszerre, vagy felváltva használható eladó. Cím a kiadóhivatalban. 1100



Valóságos aranybánya!!!

Debrecen egyik legrégebbi — 20 év óta fennálló villamosági vállalata, a folyamatban levő rengeteg vállalati munkálataival együtt, visszavonulás miatt

azonnal átadó!!!

Részletes felvilágosítás nyerhető az eladási ügylet lebonyolításával megbízott Nagy Lajos Irodánál, Veres ucca 9. szám alatt.

Legolcsóbban vásárolhat férfi-, fiu- és gyermekruhákat Klein és Földes cégnél

Debrecen, Piac ucca 61. sz. alatt Szent Annával szemben, hol dusan felszerelt raktár áll a nagyérdemű közönség rendelkezésére.

Shell a Világ Márka

Shell-benzin
Shell-autóolaj
Shell-petróleum
Shell-gépolaj
Shell-gázolaj
Shell-gépszir
Shell-kocsikenőcs

mindenütt kapható!

Shell Kőolaj Részvénytársaság

Debreceni Kirendeltsége
Ferenc József-ut 38. szám.
Telefon: 15-11.